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Biologia lll - 16

Chemizacja $rodowiska przyrodniczego.

Poziom trudnosci: Sredni

1. Srodowisko przyrodnicze jest:

o A - systemem wzajemnie ze sobg powigzanych elementéw
o B - homeostazg jonizujacg

o C - systemem niepowigzanych ze sobg elementdéw

2. Jesli potagczenia takie, jak przeptyw energii czy obieg materii funkcjonuja prawidtowo, to
przyroda pozostaje:

o A - w stanie rbwnowagi, tzw. homeostazy
o B - w stanie zachwianej rbwnowagi
o C - nienaruszona ekologicznie

3. Szczegolnie wazna w Srodowisku przyrodniczym jest rbwnowaga:
o A - chemiczna

o B - fizyczna
o C - biologiczna

4. Réwnowaga chemiczna w Srodowisku przyrodniczym rozumiana jest przez:

o A - zrbwnowazony bilans pomiedzy ilocig pierwiastkdw uwalnianych a ich
wykorzystaniem w dalszych procesach

o B - zrownowazony bilans pomigdzy jakoscig pierwiastkow uwalnianych a ich
wykorzystaniem w okre$lonym procesie

o C - staty naptyw szkodliwych zwigzkéw chemicznych

5. Intensywny rozwdj przemystu, rolnictwa, motoryzaciji itp. doprowadzit w ostatnich latach
do:

o A - znacznego zachwiania rbwnowagi chemicznej w srodowisku

o B - znacznej poprawy rownowagi chemicznej w srodowisku

o G - znacznego zachwiania chemii w Srodowisku
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6. Znacznie zachwiana rownowaga chemiczna w srodowisku przejawia sie:
o A - w statym naptywie szkodliwych zwigzkéw chemicznych
o B - w okresowym naptywie szkodliwych zwigzkéw chemicznych
o C - w uwalnianiu pierwiastkdw do atmosfery ekologicznej

7. Szkodliwe zwigzki chemiczne to:

o A - substancje chemiczne, bedace wytworem lub produktem ubocznym produkciji
technologicznych

o B - wytwory lub produkty chemiczne, bedace prawidtowymi substancjami produkcji
technologicznych

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

8. Szkodliwe substancje chemiczne, bedace wytworem lub produktem ubocznym produkcji
technologicznych to:

o A - ksenobiotyki (PCW, dioksyny, furany)
o B - pestycydy (DDT, HCH)
o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

9. Dziatania szkodliwych substancji chemicznych na organizmy zywe w duzej mierze zaleza
od jej:

o A -rodzaju i stezenia

o B -dawkiiczasu

o C - stopnia toksycznosci oraz drogi wprowadzenia do danego organizmu
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

10. Wiekszos$¢ szkodliwych substanciji chemicznych dziata w sposob:
o A - utajony, nastepnie odczuwalny
o B - zracy
o C - niewidoczny, zracy

11. Substancje szkodliwe, wprowadzane do srodowiska, krazg w przyrodzie
zanieczyszczajac:

o A - powietrze
o B - gleby i wody
o G - zywnosc¢
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o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

12. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka, jak: zapalenie oskrzeli, choroby uktadu oddechowego, krgzenia i serca,
uszkodzenia watroby i zapalenie spojéwek?

o A - zwigzki siarki

o B - azotyny, azotany, nitrozoaminy

o C - tlenki azotu

13. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka, jak: biataczka, sinica u niemowlat, dziatanie teratogenne i mutagenne?

o A - azotyny, azotany, nitrozoaminy

o B - tlenki azotu

o C - zwigzki siarki

14. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka, jak: obrzek ptuc, zapalenie oskrzeli i oskrzelikow oraz niedotlenienie organizmu
w wyniku zablokowania hemoglobiny?

o A - tlenki azotu

o B - tlenek wegla

o C - weglowodany aromatyczne

15. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka, jak: niedotlenienie organizmu, uszkodzenie uktadu nerwowego a nawet Smierc
(przy duzej dawce)?

o A -tlenek wegla

o B - tlenki azotu

o C - zwigzki siarki

16. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka, jak: ostre i przewlekte zatrucia uktadu oddechowego, uszkodzenie uktadu
nerwowego i krwionoénego, uszkodzenie watroby i nerek oraz ma dziatanie rakotwoércze?

o A - weglowodory aromatyczne

o B - pestycydy

o C - antybiotyki i hormony
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17. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka: kumulujg sie w organizmie obnizajgc warto$¢ odzywczg sktadnikdéw
odzywczych, dziatajg draznigco na oczy, nos i gardto, uszkadzajg o$rodkowy uktad
nerwowy i nerki oraz zwiekszajg ryzyko zachorowania na raka i biataczke?

o A - pestycydy

o B - antybiotyki i hormony

o C - zwigzki fluoru

18. Jaki rodzaj zanieczyszczenh chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka: powodujg alergie, prowadzg do spadku odpornosci i zaburzajg réwnowage
hormonalng?

o A - antybiotyki i hormony

o B - pestycydy

o C - weglowodory aromatyczne

19. Jaki rodzaj zanieczyszczenh chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania na
cztowieka: kumulujg sie w tkankach, watrobie, nerkach, wtosach (uszkadzajac te
narzady), dziatajg kancerogennie i mutagennie, blokujg synteze enzyméw, prowadzg do
anemii, nowotwordw skéry, kosci, watroby, ptuc, jajnikdw, uszkadzajg uktad krwionosny,
limfatyczny i nerwowy?

o A - metale ciezkie (otdw, kadm, arsen, nikiel, rtec)

o B - pyty (wraz z azbestem)

o C - detergenty

20. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania
na cztowieka: uszkadzajg skoére, wywotuja alergie i stany zapalne spojéwek, prowadzg
do niezytow nosa, tchawicy, oskrzeli czy pylicy ptuc z nowotworem witgcznie?

o A - pyty (wraz z azbestem)

o B - metale ciezkie (otéw, kadm, arsen, nikiel, rtec)

o C - detergenty

21. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania
na cztowieka: prowadzg do alergii i choréb uktadu pokarmowego?

o A - detergenty

o B - pyty (wraz z azbestem)
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o C - radioizotopy

22. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania
na cztowieka: hamujg aktywnosé enzyméw w oddychaniu, obnizajg ilos¢ magnezu w
organizmie i uszkadzajg nerki?

o A - zwigzki fluoru

o B - radioizotopy

o C - metale ciezkie (otéw, kadm, arsen, nikiel, rtec)

283. Jaki rodzaj zanieczyszczen chemicznych powoduje takie ujemne skutki dziatania
na cztowieka: kumulujg sie w organizmie dziatajac kancerogennie i mutagennie?

o A - radioizotopy

o B - zwigzki fluoru

o C - pyly (wraz z azbestem)
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